1 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pagina 37
PRACTICA

Aproximacion y errores

1 Expresa con un niimero adecuado de cifras significativas:
a) Audiencia de un programa de televisién: 3 017 849 espectadores.
b) Tamafo de un virus: 0,008375 mm.
¢) Resultado de 157.
d) Fuerza de atraccién entre dos cuerpos: 18753 N.
e) Presupuesto de un ayuntamiento: 987 245 €.
f) Porcentaje de votos de un candidato a delegado: 37,285%.
g) Capacidad de un pantano: 3733 827000 /

a) 3000000 espectadores

b) 0,008 mm

) 157 =170859375 — 170000000
d) 19000 N

e) 1000000 €

£) 37%

g) 3750000000 /

2 Calcula, en cada uno de los apartados del ejercicio anterior, el error absoluto
y el error relativo de las cantidades dadas como aproximaciones.

Dado que:
Error absoluto = |Valor real — Valor de la medicién|

. Error absoluto
Error relativo = —— =222

Valor real
obtendriamos:
a) Error absoluto = 17 849
Error relativo = 17849 =~ 0,006
3017849
b) Error absoluto = 0,000375
Error relativo = 0,000375 0,
0,008375

Unidad 1. El nimero rea
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¢) Error absoluto = 859 375

Error relativo =

170859375
d) Error absoluto = 247
Error relativo = 247 0,013
18753

e) Error absoluto = 12755
12755

Error I'ClatiVO = W = 0,013
f) Error absoluto = 0,285
Error relativo = _ 0,285 0,007
37,285
g) Error absoluto = 16173000
Error relativo = _ 16173000 0,004
3733827000

3 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

4 Da una cota del error absoluto y otra del error relativo en las siguientes
aproximaciones:

a) Radio de la Tierra: 6400 km.

b) Distancia Tierra-Sol: 150 000 000 km.

c) Habitantes de Espana: 41 millones.

d) Tiempo que tarda la luz en recorrer una distancia: 0,007 segundos.
e) Volumen de una gota de agua: 0,4 mm?>.

a) Cota del error absoluto: % =50

50

Cota del error relativo: 0 = (0,008
b) Cota del error absoluto: 10000000 _ 5000000
Cota del error relativo: 5000000 0,03
150 000 000
c) Cota del error absoluto: 500 000
Cota del error relativo: 500000 0,12
40000000

Unidad 1. El nimero rea
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d) Cota del error absoluto: 0’301 =0,0005
Cota del error relativo: 0,0005 _ 0,07
e) Cota del error absoluto: 0.1 _ 0,05
Cota del error relativo: % = 0,125
Notacién cientifica
5 Expresa con todas las cifras:
a) 6,25 - 108 b) 2,7 - 1074 0 3.10°
d) 5,18 - 1014 e) 3,215 - 1077 £) —4.107
a) 625000000 b) 0,00027 ¢) 0,000003
d) 518 000000000000 e) 0,000000003215 ) —0,0000004
Escribe en notacién cientifica:
a) 4230000000 b) 0,00000004
c) 84300 d) —-0,000572
a) 4,23 - 107 b)4.1078 c) 8,43 - 104 d) -5,72 - 10

Expresa en notacién cientifica:
a) Recaudacién de las quinielas en una jornada de liga de fitbol: 1628 000 €.

b) Toneladas de CO, que se emitieron a la atmésfera en 1995 en Estados
Unidos: 5228,5 miles de millones.

¢) Radio del 4tomo de oxigeno: 0,000000000066 m
a) 1628000000 = 1,628 - 10?

b) 5228,5 miles de millones = 5,2285 - 1012

¢) 0,000000000066 m = 6,6 - 10711

Halla una cota del error absoluto y otra del error relativo de los siguientes
redondeos dados en notacién cientifica:

a) 9,254 - 10° b) 3,7 - 108 ) 5,28 - 1076
d) 8,4-1073 e) 1,95 - 106 f) 2,185 .10°8
a) 9,254 -10° =9254 - 10> — Cota del error absoluto: lzﬂ =50
Cota del error relativo: 50
9,254 - 10°

= 0,00005

Unidad 1. El nimero rea
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10000000

b) 3,7-108=37.107 — Cota del error absoluto: = 5000000

5000000
8

5 .

= 0,0135

Cota del error relativo:

=0,0000005

c) Cota del error absoluto: O’Oozﬂ

0,0000005 _
5,28 .107°

0,001
2

,095

Cota del error relativo:

d) Cota del error absoluto: =0,0005

0,0005  _ 0.06
8,4.1073

e) 1,95-10°=195.10%* — Cota del error absoluto:

Cota del error relativo:

10000

=5000

5000

Cota del error relativo:
1,95 -10°

= 0,0025

0,00000001

f) Cota del error absoluto: =0,000000005

0,000000005 _ 0.2

Cota del error relativo: ,23
2,185 . 1078

Calcula con ldpiz y papel y comprueba después el resultado con la calcula-
dora:

a) (2-10°)-(1,5-107) b) (3-107%) . (2,1 -10%
o (1,25-10717) . (4. 1013) d) (2,4-107)-(5-107°)
a) 2-1,5-10°*7=3.1012
b)(3-2,1)-108+4=-6,3.10~4

o (1,25-4)-107177+13-5.104
d)(@2,4-5-107-6=12.10183=1,2.10"12

Pagina 38
10 Efecttia y expresa el resultado en notacién cientifica, sin utilizar la calcula-
dora:
a) (3-107)-(8-10'8) b) (4-107'%) . (5-107)
¢ (5-102):(2.1073) d) (5-10%)?
e) (4-10%)72 f)3,1-10'2+2 .10

a) 3-8)-107+18=-24.101=24.10!2

Unidad 1. El ndmero real
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11

12

b) (4-5)-10715=20-10"15=2.10"14

) % .1015225.1015

d)25-108=25.1017

¢) 47210710 - 11—6 £1071020,0625 - 10710 = 6,25 - 10-12

f) 310-1019+2.1010=312.1019=3,12. 102

Expresa en notacién cientifica y calcula:

a) (0,0073)2 - (0,0003)3 b) (75 800)% : (12 000)?2
o 0,000541 - 10318000 d) 2700000 — 13000000
1520000 - 0,00302 0,00003 — 0,00015

a) (7,3-1073)2.(3.1043 = (7,32.33). 10012
= 1438,83 - 10718 = 1,43883 - 1071

4
b) (7,58 - 10%)4: (1,2 - 1092 = % .1016-8 _

b

=2292,52632-108=2,3.10"!

o DAL 10 1,0318 - 107 _ 5,582038-10° _ ,
1,52-10%-3,02- 1072 4,5904 - 107

d 2,7-10°-1,3-107  (2,7-13)-10° -10,3-10°

- ~ 8,58 - 1010
3.10°-1,5-10%  (0,3-1,5)-10% -1,2-10"4

Utiliza la calculadora para efectuar las siguientes operaciones y expresa el re-
sultado con dos y con tres cifras significativas.

a) (4,5-10'2).(8,37-107% b) (5,2-107%) - (3,25 - 107)
c) (8,4-101):(3,2.10°9) d) (7,8 -107)3

a) (4,5-8,37) - 108 =37,665 - 108 = 3,7665 - 10°
Con dos cifras significativas serd 3,8 - 107 y con tres, 3,77 - 10°.

b) (5,2-3,25)-10713=16,9- 10713 = 1,69 - 10712 resultado con tres cifras sig-
nificativas; con dos cifras serd 1,7 - 10712,

o (8,4:3,2)-10"7 =2,625 - 10'7; tomando 2,6 - 10'7 y 2,63 - 107, tendre-
mos el resultado con dos y tres cifras significativas, respectivamente.

d) 7,83 . 10721 = 474,552 - 1072! = 4,74552 - 10719

El resultado con dos cifras significativas serd 4,7 - 10719, y con tres cifras serd
4,75 - 1071,

Unidad 1. El ndmero real
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13 Efectiia y expresa el resultado en notacidn cientifica:

-5 —4 4
2 3:10°+7-10 b) 7:35-10% 35 107
106-5 . 10° 5.107

) (4,3-103-7,2.105)7?

-4
2 03+7)-10% _ 7.3 10-9_146.10"°
(10-5)-10° 5

b) % 2107 +3,2-107 = 1,47 - 107 + 3,2 - 107 = 4,67 - 107

¢) (4,3-10° =720 -10%)% = (-715,7 - 10%)? = 512226,49 - 10° =
=5,1222649 - 101 = 5,12 - 10!

NUmeros reales

14 a) Clasifica los siguientes niimeros racionales o irracionales:

%; —\49; 53,7; 3,2.10°19 ~12; 5

b) ;Alguno de ellos es entero?

¢) Ordénalos de menor a mayor.

a) Racionales: %; —V49; 53,7; 3,2-10710

Irracionales: V12; %/g
b) Entero: —V49 = -7

o) V49 <32.10710< 35 <%< 12 < 53,7

15 Di cudles de los siguientes niimeros son irracionales:

—%° 1,73; \/g; o N9, 1+V5

b bl

2
Son irracionales V3, T y %
16 Ordena de menor a mayor:
a) 1,45; 14; V2 b) V2; V3; %
V2 <14 <145 b)\/5<%/§<19—3

Unidad 1. El nimero rea
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17 a) Observa el diagrama y completa en tu cuaderno el cuadro adjunto.

E
C D V2
B % -6 IN|ABB' 2, 17,
-3 17
7 C 1142 % Z|A
A2 18] 18 /"v’/ Q
B —458] 5 T
0,37 T R
' 1-V3
C 5 5
F

b) Sitda los siguientes niimeros en el lugar que les corresponda en el diagra-
ma y en el cuadro:

3,28; %; V8, V9
¢) ;Cémo se llaman los nimeros de DEE'D'?

a) IN:ABB' 2; 17; 108
Z: ACC' 2; 17; 108;-3; —19; —458

Q: ADD' 2; 17; 108; -3; —19; —458; %; 14,2; —15—8; 0,37
2; 17; 108; -3; —19; —458; %; 14,2; —15—8; 0,37;
R: AEE'
V25 —\6; 0,121221..; 1‘7\6

b) 328€ Q,R — 3,28¢e CDD'C’

1_74e|N,Z/,o,R — %GABB’

V8 e R — <8 e DEED'
N9ez,Q,R = -9 € BCCB'

c) Numeros irracionales.

18 Clasifica estos niimeros segtin pertenezcan a los conjuntos IN, Z, Q y R.

3 —3/4 V2 7,23 -2

m 0 —4 1/3 V=1

11/9 V-5 2 2,48 18

1+2 -1 = 1 1,010203...

Unidad 1. El nimero rea
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N — 35 0; 2; 18; 1

Z — 3052 18 1; -2 —4; —1; V-1
Q - 30,2 18 1; 25 —4 —1; V-1, —%; 7,23; %; 11,548
R — 3 0,2 18 1; -2 —4 —1; ¥-1; -3, 7.23; L, 11, 54
4 39
V25 w1+ 25 1,010203...

Pagina 39

Intervalos

19 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

20 Escribe simbélicamente y representa los siguientes intervalos:
A={x/-6<x<3} B={x/-4<x<4} C={x/3<x}
D={x/0<x<5} E={x/x>-2} F={x/102>x}
A=1-6,3] 6 0 3
B = (-4, 4] " : "
C=[3, +o0) - :

D=(0,5) 0 5
E= (=2, +0) o 1 o
F = (oo, 10] 0 10

21 Escribe en forma de intervalo y representa los nimeros que cumplen la des-
igualdad indicada en cada caso:

a)0<x<1 b) x<-3 x>0
d)-5<x<5 e)-S<x fll<x<3
a) (0, 1) —

b) (~eo, -3] 5 0
c) (0, +00) °

d) [-5, 5] * o :
e) (=5, +0) s

0 [1, 3) ———

Unidad 1. El nimero rea
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22 Escribe en forma de desigualdad y representa los siguientes intervalos:

P=(1;2,5)
§=1[-3, +)
P={x/1<x<2,5}
Q={x/-2<x<3
R={x/-7<x<0}
S={x/-3<x}
T={x/x>2}
I={x/-5<x<2}

Potencias y raices

23 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

24 Expresa como potencia tinica:

a)\/§3\F3

8
d Y2
)42

Q=[-2,3] R=1[-7,0]
T= (23 +°°) I= (_Ss 2]
0 1 2253
3 o0 1 2 3
= 0
0
3
S 0 2
b) 2 {/I o V8
4 V4

31
e R
) e

a) \/g % _ 31/2 . 31/3 _ 35/6

311 311
b 2'\/— =2\/— -
) 4 22

\8 g2 9312

1 _
222/3_

9 V4 4B 5

3
1 1 23
PR A S
2 B

’1 1
f)ﬂ 7=m=d

Unidad 1. El ndmero real

5/6

2

22/3

f)a\/g
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25 Obtén con la calculadora:

a) V9,52 b) N-173 0 A (%)3 d) V57

e) 283/4 f) 8-1/3 g) 0,03—3/2 h) (W)‘l

2) V9,52 = 9,525~ 2,46 b) V=173 = -5,57

Q) {/@ - (19—4)3/4 ~ 1,39 d) V579 =594~0,027

e) 2834 = 12,17 f)813-0,5

g) 0,032 = 192,45 h) (30,0025)"" = (0,0025)~1/5 = 3,31

26 Expresa en forma exponencial:

a) Vx? b) (Va2 3 NS a2 e
o(a)y?  HYa g (Va? 2 ) Val®
a) x*/3 b)(a2/5)? = 25/

o a7 =478 d) Wy =112

e) (41/2)—3 = 4302 £) 2316 = 412

o) (¥4 = 4 h) 2105 = 42

27 Expresa como una raiz:

a) 15172 b) (a2)'/3 o) (x1)5/4 d) (4/5)4
e) (a2/3)112 ) a2. a2 g) (372/5)10/3

Q) V15 by Y

9 V™ d) VT

Q) al? =4 £) 2+ V2 2 4512 Z NS

g) 3(—2/5) - (10/3) _ 3—4/3 _ W

28 Expresa como potencia tinica:

Va7 41 V125
Y YV ) 0s
d 1 . Va2 P Va2 .ﬂS
Iy V2 el "

Unidad 1. El nimero rea
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44 614
4
b) 1 VT = 14
a
) V125 _ V53 532 g
3 =3 =

3/4
divaz-Lipry o Lowi 2
2 2
3
) R T
i a-ad? B2

3 2/3 3 11/3
a a .
f . _a a’  a _ 06

2 Ng 2.2 ok

Radicales

29 Multiplica y simplifica el resultado:
a) V22 \3a V6a
b) Va Va2 Vb* Vb2
) V52 N10ab 843b a
a) V2a V34 N6a = V364% = 6aVa
b) Va Va? Vb7 Vb2 = VaPb® = ab?

o) V52 V10ab V8436 Va =510 8 . 4%6>

_ 2—1/4

=V52.24. 4562 =5. 4. 43 = 2043

30 Simplifica los siguientes radicales:

a) V53 b) y/212 c) Va8

d) Vat. 58 e) V(x%y2)? d) Vx5 - x7
0§57 =5 b V2T - V27

o Wat =4 d) Na468 = a. 62

e) V(a2 y)? = Va2 92 =x.y £) Waex = Nx/

Unidad 1. El ndmero real

_ llezzx
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31 Extrae factores de los siguientes radicales:

32

a) V16x¢ b) 27‘;"5 c) (N2 )10
Y’
i[2542 3243
d) T e) %17 f) Z

2 V16 = V258 =247 .

b)\/28x5 =\/22-7x5 22 L [7x
7593 52.3y3 5y 3y

o) (\W2)10 = V210 = 22322 - 42

3 5 2
d) A\/Sﬂ ‘\/2 _ . 24
b4
4\/25425 \/52 b 52 219 25425
e) c
\/m \/ =22a1/2_a=4_41/2_a
4564 32.5. b4 362 5 32 5

Reduce a indice comin y ordena de menor a mayor:

a) \/E’ §\/§’ 4\/2) S\/g’ % b) 3\/?’ 4\/?’ §\/375

) V2, 33, V4, V5, Y6 — 230, X320, Y415, X512, Y10
Se observa que 230 = 415 — 2 = V4

Comparamos los radicandos — 610 < 512 <230 <320
Luego,%<%/><\5=§/><%/§.

b) 2%, V53,835 — K216, W59, XB0
Comparamos los radicandos — 310 < 216 .59

Luego, V35 < 2% <53,

Pagina 40

33

Introduce dentro de la raiz y simplifica:

3 2 31
a)Z\/; b)s\/; 9231

Unidad 1. El ndmero real
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a)2\/§= -6

b)3\/%= -6

3
/1
2 _—= _— =
c) 4 1
4 2
d)z’ \/25 \/25 20
3
O N1z =412 -3
2 22
242 A2 32
3V4 N33 4 N3

34 Divide y simplifica el resultado:

a)\/g b)\r C)@:4?
d)% e)\/7: 2 f)j\/\/%

C)
d) 4 -

2
/20 5 _=4\/5-3 A
12 12 3 12-20 16 2
Na _A[a 41
Vab ab b
2
@1uﬂ432V3+3=V1¢3
2 3 22 2

6 V20 _ W202 _ 1 400 12
4 1() 12\/ 103 1000

35 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

Unidad 1. El nimero rea
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36 Suma:
Q3+ 250 b) 2V8 + 4472 - 7V18

C)3\/§+4(—V372+V570 d)5\@+\ﬁ7—8\7ﬁ+\/§
3V3 5\/3 3 5 V3

)\/7 _— = (1+Z_§)\/>=ﬁ

b)2x@+4ﬁ—7\/§=4\5+4.3-2\5—7.3(:

—(4+24-21)V2 =72

©)3V2 +4V8 — V32 + V50 =3V2 +8V2 —4V2 +5V2 =
=(3+8—4+5V2 =12V2

d) 5V12 + V27 —8V75 + V48 = 10V3 + 3V3 —40V3 + 43 =
= (10 + 3-40 + 4)V3 =233

37 Efectqa:

a) V320 + V80 — V500 b) V54 — V2
7 . .7 sor _ 5[3
3(135 _ 3/[5
e) V150 + V54 — V24 f) "T‘ \/;

a) V320 + V80 — V500 = V26.5 + V24.5 —22.53 -
=23.45 +22.45 —10V5 =
=8V5 +4V5 —10V5 =2V5

byVs4 —2 =%33.2 -2 =32 -2 -2.32

1’7 1/7_l N )
c) a+ Z—Sﬁ 2( 8\/7

5
d)W—\/%:W—%%:ﬁF—%T:%%

e) V150 + V54 — V24 =V52.2.3 +V2.33 —23.3 -
=-5V6 +3V6 —2V6 =6V6

DRIE Y RN AR E R SR N

Unidad 1. El ndmero real
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38 Racionaliza y simplifica:

2 b) 4 6 d 3
a)\E )\E c)m )\Fs
2 2\2 4 46 26
KRR R L
9 6 V12 _ N2 2(3\/5 g3 315 _Ais
iz o 122 Jis 15 s
39 Racionaliza: a) 1+ V6 b) 3V6+2V2
2\3 3V3 42

a) Multiplicamos el numerador y denominador por V3,

1+V6 _(a+ \/E) \/gz V3 +V18 _ V3 +3V2
23 203 43 2-3 6

b) Multiplicamos numerador y denominador por 3V3 — 2.
3W6+2V2 _ 3V6+2V2) (3V3-2) _ N18-6V6+6V6—4V2 _

3W3 +2 (3V3 +2) 3V3-2) (3V3)2 - 22
CoN18-4\V2 272 -4\ 23( NG
27— 4 23 -

40 Racionaliza:

Q)3 1 9. 8 \3
' Y 5o YaEn
03 33523352 3352
s TT {53 5
by L _ Vo N3 _ N
Vo NoNs Vet o«
o 8 8(Vs5 + 1) (\Fs+1) 8(V5 + 1)
Vs—1 (5-1)(5+1) 52— 5-1

- 8(@; D o5+ 1)

g3 Bh2-N3)  N6-3
\B+\/g <\/72+\/5)(\/5—\/§) 2-3

=3-6

Unidad 1. El ndmero real



,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 1 SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 16

41 Racionaliza y simplifica:

Q) 2 _ 14 o 23
T V5 572
& 1+V3 o L1 f N3+22
1-V3 2V5+3 V3-2V2
g) 10 h) V2 i) \V5-v3
2V3 -2 2V2+3 V5 +V3
a2 20-)  _20-V2) 20-V2) 5
)1+\5_(1+\/5)(1—\/5)_ i
b) 4 14(3+\/5) 4(3+\/§) =203 +\2)

3-V2 3-V2(3+V)  9-2

23 3+ 236+0)
)5—\5_(5—\5)(5+\5)_ 52 ”

1+V3 _ (1+V3)2 143423 _4+2V3 -2-3

C

d)

1-V3  (1-V3)(1+V3)  1-3 -2
RN N 11(2V5-3)  _ 11@V5-3) _ 112V5-3) _ _
)2W5+3_(2(5+3)(N5—3)_ w9 om0

f V3 +2\2 _(\/3+2\/§)(V§+2V§)_ 3+8+4\/g=

V3-22 (3-22)(V3+2v2) 3-8
_11+4V6 _ 11+4V6

s 5
10 102V3+V2)  _10(2V3+42) _

Y o Va2 V3. Va) | 12-2
102V34\2) 55,43
10

V2 @a-3) 4oz g
K n2+3 (2V2+3)(2N2+3) 8-9 -3V2 -4
p 5-V3 (53 (5 -\3) _ (5 (V3)2- 253 _
V53 (V5:V3)(5-V3)  (Nsp- (32

=5+2:§\F5= 8—§\E=4_W5

Unidad 1. El ndmero real
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PIENSA Y RESUELVE

42 La masa del Sol es 330 000 veces la de la Tierra, aproximadamente, y esta es
5,98 - 10%! t. Expresa en notacién cientifica la masa del Sol en kilos.

Mg, = 330000 - 5,98 - 102! = 33 - 5,98 - 102> = 1,9734 - 10% ¢
30
M, =1,9734 - 10°° kg
43 El ser vivo mds pequefio es un virus que pesa del orden de 1018 gy el més
grande es la ballena azul, que pesa, aproximadamente, 138 t. ;Cudntos virus
serfan necesarios para conseguir el peso de una ballena?
1 t tiene 10° g; por tanto, 138 t tendrén 1,38 - 108 g
Como un virus pesa 1018 g, entonces la ballena azul necesita:

1,38 - 108

P 1,38 - 1020 virus para conseguir su peso.

Pagina 41

44 Los lados iguales de un tridngulo isésceles miden el doble que la base, cuya
longitud es V3 m. Calcula el perimetro del tridngulo, su altura y su 4rea.
Expresa el resultado con radicales.

P=v\3+2V3+2V3=5V3 m

h:\/(zﬁ)z—(g)z =\/4-3—% -

Z\Em Z\Bm 45 3
=Nz -z0m

q_bh 3325 315,
Gm 2 2 4

45 En un cubo cuya arista mide V3 c¢m, halla:
a) La diagonal de una cara.
b) La diagonal del cubo.
¢) El volumen del cubo.

Expresa los resultados en forma radical.
a) d =32 +\32 = V6 em

b)d,,= VB2 +v62 =V9 =3 cm

o V=13%=3V3 cm’

Unidad 1. El ndmero real
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46 Reduce a un solo radical:
3 V22 - 2 b) e - a5 9 =8

by Va3 N5 = N0 R0 - R0 -7
s V23 1 1

88 i i )
GG Vela Vo Vs

REFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

47 ;Cudles de las siguientes raices no existen?

V=20 V0,12 V-1 , V241 ,V-16
No existe V-1 ni Y—16, por ser par el indice de la raiz y negativo el radicando.

48 Escribe un nimero racional y otro irracional comprendidos entre los nime-
ros dados:

a)3,7y3,78 b);l)ygé c)\/Ey@ )2y V3

a) Racional — 3,778
Irracional — 3,778777877778...

71

b) 50 1,42 Racional — 1,421
64 ~ | Irracional — 1,421442144421...
4—5 = 1,42

) V2 = 1,414213562... | Racional —» 1,5
\/§=1,732050808... Irracional — 1,51511511151111...

d) 3\/§= 1,25992105... | Racional — 1,26
%=1,31607401... Irracional — 1,2616116111...

49 ;Cudntos nimeros racionales hay entre 0,8 y 0,92 Pon ejemplos y razona tu
respuesta.

Entre 0,8 y 0,9 hay infinitos ndmeros racionales. Basta con introducir nueves en-
tre la parte entera y el primer decimal de 0,8. Por ejemplo, 0,98 estd entre 0,8 y 0,9.

Lo mismo ocurre con 0,998; 0,9998; 0,99998, vy asi, sucesivamente, vemos que
y q
podemos incluir infinitos nimeros racionales entre 0,8 y 0,9.

Unidad 1. El ndmero real
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50 Escribe dos niimeros racionales, uno mayor que V2 y otro menor que V2,

que se diferencien de él en menos de una milésima.

V2 = 1,414213562...

— El nimero menor que V2 puede ser: x = 1,413313562.
Si hacemos la resta V2 — x = 0,0009 < 0,001,

— El niimero mayor que V2 puede ser: y = 1,415213562.
Si hacemos la resta, y— V2 =0,0009 < 0,001.

51 Justifica si, en cada caso, los dos radicales son iguales o distintos:

52

53

a) V8 y V16 b)V27 y V32 o V9oyN16 d) V25 y V125

a)g/78=E/273=\/§ )
W:W:\E — son iguales.

b) 27 =3y Y32 =2 — noson iguales.
c) % = g/3_2 = % N distint
12 12 3 son distintos.
V16 = V24 =2
d) V25 =352 =5 .
i/ﬁ ) i/5—3 NE — son iguales.

Explica un procedimiento para construir un segmento que mida exactamente

V7 em.

Con un rectdngulo 2 X 1 construimos V5 (su diagonal).
Con un rectdngulo de dimensiones V5 y 1 construimos V6 (su diagonal).

Con un rectdngulo de dimensiones V6 y 1 construimos V7 (su diagonal).

Calcula el valor de la diagonal en cada caso:

1 V3
1 4 | »d=\12e12=42 1 7 —>dy=N1+3=V4=2
NG V4-=2
1 7 —dy=N1+2="3 1 7 —di=N1+4=1\5
\/; -
1 "____.——;i; ““““ —d,=\n+1

Unidad 1. El nimero rea
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54 Dobla una hoja DIN A-4 formando un cuadrado y expresa la diagonal de ese
cuadrado en funcién del lado menor, /. Comprueba, con otra hoja igual, que
el lado mayor mide lo mismo que la diagonal del cuadrado. ;Cudl es la razén
entre las dimensiones de la hoja DIN A-42

Expresamos 4 en funciénde £ d= NP2+ 2 =N2/2 = [\2

Por tanto, la razén, R, entre las dimensiones de la hoja DIN A-4 es:

¥=\5 — R=12

55 Racionaliza y simplifica:

a)z—?ﬁ b)svazﬁ C)4ﬁ5—2\/31 d 1
2 3V3+2 257 x+ -1

2-V2 -2 A2 222-2 4
R - R

by 3V6+2V2 _ (3V6+2V2) - (3V3-2) _ V18 +6V6-6V6—4\2 _

a)

3V3 42 (3V3 +2) (3V3-2) 27 -4
wN2—42 232
- 23 23 T V2

W57 @V5-7) 2V5+\7)
8V75 — 4V105 + 4105 - 2V147 _

9 AN15-2721 (@15 -2V21) - (2V5 +V7)

20-7
V52 3-0V72 3 40V3-14V3 _26V3 5
B 13 B 13 S 13
2 2
d) 1 B x—Nx"—1 _x—\Nx"—1 V21

x+Vx2—1 ) (x+Vx2-1) (x—Vx2-1) ) x2—x?+1

Unidad 1. El ndmero real
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56 Efectday simplifica:

o (N6-V3) 3, (5+ 1)
>(%+@)<3 22) b (21 505
Gl B\ (. B
)(1 1+\/§).(1 1—\/3)
o Ne-v3
a) Comenzamos por racionalizar :
) P 63
V6-V32  _6+3-218 _9-6\2 , .5
o363  6+3 3 0TV
As:
(\/\%:\/\é)-(3+2ﬁ)=(3—2ﬁ)(3+2\5)=9—8:1
. . ., (\/§+1)2.
b) Racionalizamos la expresién :
- g V51
(\/§+ 1)2-(\/§+ 1) _ (5+1 +2\]3)-(\/g+ 1) _ (6+2\f5)(\/§+ 1)
Ws-1)(s5+1) 5-1 4
=6\/§+104+6+2\/§=16+48\/§=4+2\/§
Asi:
(V5 +12 35 44 2V5 —3¥5 45
V51
C)(l_ 3 ):(1+ V3 )=(1+\/§—\/§):(1_\/§+\/§)=
1+\/§ 1—\/5 1+\/§ 1—\/3
1 1 1-vV3

1+\/§:1—\/§=1+\/g=

(1-V3?  1+3-2V3 _
(l+\/§)(l—\/§) 1-3

4_3\15 -2+\3

57 ¢Para qué valores de x se pueden calcular las siguientes raices?

a) Vx—2 b) V—x o) V8 — x d Vx2+1
a) Para x>2 b) x<0 c)x<8 d) R

Unidad 1. El ndmero real
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58 Sisabes que 2> 1, ;cédmo ordenarfas los siguientes nimeros de menor a ma-

yor?
o1
a a+1

Unidad 1. El nimero rea
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